

# 千方百计稳民生 加强防控促发展

## 习近平总书记赴湖北武汉考察新冠肺炎疫情 防控工作时的重要讲话鼓舞斗志凝聚力量

□新华社记者

民生稳,人心就稳,社会就稳。习近平总书记10日在湖北省武汉市考察新冠肺炎疫情防控工作时,强调要千方百计保障好群众基本生活,并对统筹推进经济社会发展作出科学部署。

连日来,广大干部群众深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定信心、共克时艰,凝聚起迎难而上、奋发作为的强大力量。

历经艰苦奋战,决胜之地湖北和武汉,疫情防控斗争进入关键阶段。

在全市居民小区仍然实行严格封闭管理的条件下,市场保供就是最大的民生。武汉市商务局局长韩民春表示,将持续加大投放力度,实现米面粮油、肉禽蛋奶等生活必需品供应充足、价格稳定。

武汉东湖新城社区居委会副主任胡代刚对习近平总书记要求照顾特殊

群体印象深刻。习近平总书记始终关注民生问题,尤其牵挂困难群众,这也是对我们工作的鼓励和鞭策。12日早上8点,胡代刚召集社区网格员、下沉干部与志愿者统计居民需求,安排困难群体的随访。

我们社区共有孤寡老人、困难儿童、特困人员、残疾人等121人,一直是工作重点,也是捐赠物资优先发放的对象。我们将持续加大帮扶,保障他们生活无忧。胡代刚说。

疫情发生以来,湖北师范大学心理健康教育与咨询中心主任荆玉梅通过咨询热线疏导患者及其家属、病亡者家属的心理压力。

要加强心理疏导和心理干预,习近平总书记的这句话说到我心坎上,更加坚定做这项工作的信念,将尽自己所能帮助他们一起走出困境。荆玉梅说。

人心齐,泰山移。这场疫情,短期

内会给湖北经济社会发展带来阵痛,但不会影响经济稳中向好、长期向好的基本面。

山东省菏泽市委副书记、鄄城县委书记张伦表示,适时启动分区分级、分类分时、有条件的复工复产,这是党中央审时度势、对湖北提出的科学决策,也是对其他地区统筹抓好疫情防控和经济社会发展作出的周密部署。

鄄城县截至目前没有一例确诊和疑似病例,规上企业已100%复工复产。但依然不可麻痹大意,接下来我们将在抓好疫情防控的前提下,全面恢复城际公交、城区公交、城乡公交、省内线路班车等交通运营,为稳定经济社会发展提供支撑。张伦说。

抓好疫情防控,为复工复产提供坚实基础;尽快复工复产,把疫情影响降到最低。

测温、登记,走进浙江鸿盛原汽车用品有限公司,只见机器轰鸣运转,员

工井然有序。企业产能已全部恢复,每日可生产2万套汽车脚垫。

董事长王卫兵说:特殊时期,企业需要政府协调化解一些自身难以解决的问题。最近天台县政府帮忙招聘了15名新员工,就有效改善了我们的用工缺口,推动企业复产超预期,增强了发展信心。我们原有58个订单只流失了1个。

安徽省阜南县焦陵镇徐棚村,麦田碧绿、油菜花黄。不少村民正在干亩花卉苗木基地忙碌。

疫情不会对村里的脱贫攻坚决心产生影响。徐棚村第一书记陈耀光说,不仅地里作物长势好,村里的缝制业已经复产,外出务工人员又提供了120个招工指标,另外今年还有几个可帮助农民就业增收的大项目。

(记者 姜琳 廖君 李伟 乐文婉 闫祥岭 方向禹 徐海涛 郭敬丹) (新华社北京3月12日电)

# 新时代最可爱的人

□人民日报评论员

沧海横流,方显英雄本色。你们真正做到了救死扶伤、大爱无疆。你们是光明的使者、希望的使者,是最美的天使,是真正的英雄!党和人民感谢你们!

3月10日,习近平总书记专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作,对奋战在一线的医务工作者给予高度的评价、热情的赞扬,称他们(她)们是新时代最可爱的人。总书记指出,在湖北和武汉人民遭受疫情打击的关键关头,广大医务工作者坚韧不拔、顽强拼搏、无私奉献,展现了医者仁心的崇高精神,展现了新时代医务工作者的良好形象,感动了世界。当前,疫情蔓延扩散势头已经得到基本遏制,防控形势逐步向好。这是全党全国全社会共同努力、团结奋斗的结果,你们是最大的功臣,党和人民要给你们记头功!

疫情发生以来,习近平总书记一开始就明确要求把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,党中央采取的所有防控措施都首先考虑尽最大努力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命。面对来势凶猛的疫情,湖北全省和全国各地包括军队在内的援鄂医疗队员,白衣执甲、逆行出征,义无反顾、毫无畏惧投入防控救治工作,发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,日夜奋战,舍生忘死,不负重托、不辱使命,同时间赛跑、与病魔较量,发挥了火线上的中流砥柱作用,为武汉疫情防控工作作出了重要贡献。在这场没有硝烟的战斗中,一线的医务工作者最辛苦,承受着难以想象的身体和心理压力,有的不幸被病毒感染,有的甚至以身殉职,献出了宝贵的生命。他(她)们为患者带来希望、带来光明,他(她)们的事迹感人至深、可歌可

泣,他(她)们不愧为最美的天使、真正的英雄、新时代最可爱的人!

疾风知劲草,烈火见真金。在这场严峻斗争中,广大医务工作者挺在一线、连续奋战,体现了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的职业精神,彰显了临危不惧、义无反顾、勇往直前、舍己救人的责任担当,展现了顽强的意志品质,张显着强大的精神力量。他(她)们当中,人们看到了90后、00后群像,特别是驰援湖北的4.2万多名医护人员中,有1.2万多名是90后,其中相当一部分是95后甚至00后。他(她)们不怕苦、不怕牺牲,勇挑重担、经受考验,用实际行动证明了年轻一代的责任、担当和树立,以英雄壮举为新时代中国青年树立了榜样。

用药物如用兵,用医如用将。医务人员是战胜疫情的中坚力量,医务人员健康是战胜疫情的重要保障,务必高度重视对他们的保护、爱护。各级党委和政府要关心关爱他们,有关部门要落实好防护物资、生活物资保障,落实好工资待遇、临时性工资补助、卫生防疫津贴待遇,尽快出台关心关爱一线医务人员政策措施,帮助大家解除后顾之忧,确保大家以饱满的精神状态投入到工作中。

疫情防控进入关键阶段,广大医务工作者要一鼓作气、咬紧牙关,坚持到底,直到取得最后胜利。医疗救治工作仍然是第一位的,要在科学精准救治上下功夫,集中优势医疗资源和技术力量救治患者,最大限度提高治愈率、降低死亡率,努力提升救治水平。党中央和全国人民永远同你们在一起,永远是你们的坚强后盾!习近平总书记的坚定话语,给广大医务人员以信心和力量,我们相信广大医务工作者一定能完成好党和人民赋予的神圣使命!

(新华社北京3月12日电)

# 李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 要求根据疫情形势变化分区分级做好疫情防控和保障工作 精准防范疫情输入输出

据新华社北京3月12日电,3月12日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记对湖北省考察疫情防控工作时的重要讲话精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,继续着力抓好武汉和湖北疫情防控工作特别是重症患者救治,精准防范疫情跨境输入输出,加大困难群众救助力度,采取有效措施推动加快复工复产。

会议强调,武汉和湖北要在防控形势取得阶段性重要成果的基础上,把医疗救治放在第一位,加强重症患者救治,继续加强社区疫情防控,尽快让尚未轮休的医务人员全部得到轮休,精心做好群众基本生活保障,其他疾病正常就医,组织外地滞留在鄂人员安全有序返乡等工作。同时,有关部门和地方要加强协调联动,密切跟踪分析境外疫情快速扩散的形势,结合世卫组织对疫情的最新评估,参考国际做法,进一步采取有针对性举措,加强疫情输入输出防范。进一步推动国际联防联控,做好数据共享、远端防控、口岸检疫、应急处置等各项工作。为相关国家和国际组织

提供力所能及的帮助。国内有生产能力的企业要努力增加防疫物资生产,在保证国内需求前提下,按市场化原则对接国外商业采购需要,作为国际合作的重要内容,有关方面要给予必要支持,做好衔接。

会议要求,要落实好疫情防控期间困难群众兜底保障各项措施,对在居家隔离的特困人员、残疾人等特殊群体,加强走访探视,及时帮助解决生活中的实际困难。对因疫情影响造成监护缺失的儿童,要通过全面摸排及时发现问题,委托或指定专人监护照料。对其他疫病的,要及时送医就诊。各级民政部门要加大工作力度,

确保困难群众基本生活,妥善安置和照顾好孤儿和孤寡老人。要设立心理援助专项,重点支持湖北省尤其是武汉市,对患者及家属、病亡者家属等提供心理疏导、安抚等服务。同时,妥善做好工作,化解因疫情带来的突出民生问题和各类矛盾。

会议强调,国务院联防联控机制要根据国内疫情防控形势持续向好态势,抓紧调整完善企事业单位复工复产疫情防控措施指南,在有效防止疫情反弹的前提下,指导各地尤其是低风险地区加快全面恢复正常生产生活秩序。领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

# 民航局分区分级严防境外疫情通过国际航线输入

新华社北京3月12日电(记者齐中照)民航局飞行标准司司长朱涛12日表示,当前,严防境外输入已成为我国疫情防控工作面临的重大挑战。民航局落实分区分级差异化安全监管要求,严防境外疫情通过国际航线输入。

朱涛在民航局12日举行的网上新闻发布会上说,民航局与外交、海关、公安、卫健、移民等部门和北京市等有关地方协同配合,以北京首都机场等航空口岸为重点,推进入境疫情防控,数据共享,人员处置,防控工作,强化国际航班管理,织密联防联控网络,严防境外疫情通过国际航线输入。

他说,民航局先后下发了三版疫情防控指南,将航班划分为高、中、低三级风险,指导运输航空公司、机场在加强通风、消毒、垃圾处理等措施的基础上,综合航班始发地疫情形势、航空器机型、旅客构成、客座率、航班运行特点等因素,制定分区分级疫情防控具体措施。对低风险航班,根据需要进行体温

检测,采取佩戴一次性医用口罩、机舱设置应急隔离区等适当措施,保障国际国内人流、物流畅通,对中风险航班,在低风险管控措施基础上,根据航班航线,在航行中对旅客进行体温检测,佩戴医用外科口罩等,提升防控风险标准,及时调整工作流程,合理安排客舱布局,减少人员流动,对高风险航班,尽可能减少机上服务流程,全面提升机组防护级别,对旅客进行分区管理,发现可疑旅客即安排其在隔离区就座,并及时通知目的地机场。

他介绍,首都机场在现有疫情防控措施的基础上,按照最短路径、最小影响的原则,重新调整国际进港航班流程,重点关注疫情严重地区和国家的进港航班,仅用时72小时完成对3号航站楼D区的全面改造,将其设置为集中接受重点国家和地区进港航班的处置专区,分区分类、精准实施旅客和行李的集中转运,该区域已从3月10日零时启用。

# 国家卫健委:3月11日新增确诊病例15例 累计治愈出院病例62793例

新华社北京3月12日电(记者孙奕 刘开雄)记者12日从国家卫生健康委员会了解到,3月11日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例15例,新增死亡病例11例(湖北10例,陕西1例),新增疑似病例33例。

当日新增治愈出院病例1318例,解除医学观察的密切接触者2206人,重症病例减少235例。

截至3月11日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例14831例(其中重症病例4257例),累计治愈出院病例62793例,累计死亡病例3169例,累计报告确诊病例80793例,现有疑似病例253例。累计追踪到密切接触者677243人,尚在医学观察的密切接触者13701人。湖北新增确诊病例8例(武汉8

例),新增治愈出院病例1242例(武汉1053例),新增死亡病例10例(武汉7例),现有确诊病例14427例(武汉13462例),其中重症病例4180例(武汉4003例)。累计治愈出院病例50298例(武汉34094例),累计死亡病例3056例(武汉2430例),累计确诊病例67781例(武汉49986例)。新增疑似病例2例(武汉2例),现有疑似病例158例(武汉152例)。

3月11日0-24时,新增报告境外输入确诊病例6例(广东3例,甘肃2例,河南1例)。截至3月11日24时,累计报告境外输入确诊病例85例。累计收到港澳台地区通报确诊病例187例,香港特别行政区129例(出院67例,死亡3例),澳门特别行政区10例(出院10例),台湾地区48例(出院17例,死亡1例)。

# 幼儿园中小学校和高等学校新型冠状病毒肺炎防控指南出版上线

新华社北京3月12日电(记者施雨岑)记者12日从教育部获悉,为科学精准指导各类学校做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作,教育部应对疫情工作领导小组办公室委托北京大学、中南大学组织全国相关机构和学校,编写了《幼儿园新型冠状病毒肺炎防控指南》《中小学校新型冠状病毒肺炎防控指南》《高等学校新型冠状病毒肺炎防控指南》。该系列指南近日由人民卫生出版社出版并提供免费电子书供查阅和下载。

据介绍,该系列指南依据科学防治、依法管理、分类指导、家校联防、教医联控原则,明确了新型冠状病毒基础知识、学校疫情防控工作体系构建、开学前后疫情防控工作等内容,操作性强,对学校做好应对疫情工作具有指导意义。

该系列指南可在教育部门门户网站、微信公众号、微信公众号、人卫健康、微信公众号、人卫电子书App免费浏览使用。



社区工厂制衣忙

3月12日,在铜川市耀州区小丘镇福安社区服装加工扶贫工厂内,工人在制作服装。近年来,陕西省铜川市耀州区在脱贫攻坚战中,打造企业(合作社)+工厂(车间)+贫困劳动力的就地就业脱贫模式,大力推进社区工厂建设。通过实施就业技能培训,将庄户人变成新产业工人,促进贫困群众在家门口稳定就业和持续增收。新华社记者 刘潇 摄

# 极大鼓舞抗疫士气 明确传递必胜信心

## 海外同胞高度评价习近平赴武汉考察疫情防控工作

新华社北京3月12日电 综合新华社驻外记者报道:中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作。海外的中国维和军人、防疫专家以及华侨华人表示,习近平主席赴武汉考察,极大鼓舞了抗疫一线人员的士气,明确向世界传递了中国战疫必胜的信心。

坚强领导 众志成城 经过艰苦努力,湖北和武汉疫情防控工作发生积极向好变化,取得阶段性重要成果,海外同胞深受鼓舞。他们表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国人民众志成城,必将赢得抗疫的最后胜利。

中国第18批赴黎巴嫩维和部队指挥官高朝宁说,习近平主席赴武汉考

察疫情防控工作,给抗疫一线的勇士们极大鼓舞,同时也让世界看到了中国战胜疫情的信心和决心。

中国第15批赴苏丹达尔富尔维和工兵分队指挥官李萌说,疫情呈现全球多地蔓延趋势,我们身处海外,将认真贯彻落实相关指示要求,做好防控工作。

美国旧金山湾区中国统一促进会会长何伟明说,海外华侨华人为国内疫情防控工作取得阶段性重要成果感到鼓舞,为战疫中体现的中国力量和中国精神感到自豪。中国政府果断采取前所未有的防控举措,是把人民生命安全和身体健康放在第一位。海内外华夏儿女在战疫中万众一心、众志成城,展现了同舟共济、守望相助的家国情怀。澳大利亚墨尔本大学中国留学生

者联谊会前主席张本源说,现在湖北和武汉疫情防控工作发生积极向好变化,取得阶段性重要成果,充分体现了我们的制度优势和一方有难、八方支援的团结精神。中国采取的一系列防控措施,遏制了疫情蔓延的势头,体现了负责任大国的担当。

巴西中国和平统一促进会会长李锦辉表示相信,中国人民战疫必将取得最后胜利。他说,中国人民齐心协力,取得疫情防控的阶段性重要成果,给疫情形势日趋严峻的其他国家树立了标杆。

抗疫典范 守望相助 许多海外同胞还表示,在全球抗疫合作中,中国分享经验、伸出援手,与各国携手抗击疫情,是与世界各国同舟共济、命运与共。

中国红十字会援助伊拉克抗疫专家组成员韩孟杰说,中国遭遇疫情后迅速建立联防联控机制,动员全民进行史无前例的抗疫并取得积极进展,正给其他国家带来战胜疫情成功的希望。现在疫情在世界其他地区蔓延,中国正在利用积累的经验帮助其他国家抗击疫情。

韩国“一带一路”研究院共同院长、韩中文化友好协会会长曲欢说,中国成功抗疫将成为全世界学习的典范。

马来西亚中国企业家联合会总会长李中平说,作为海外侨胞,我们要全力支持祖国打好疫情防控阻击战,同时也要为世界抗疫尽力,推动构建人类命运共同体。(参与记者 李良勇 吴晓凌 宫若涵 郝亚琳 耿学鹏 林昊 马意翀 张森 杨汀)



春季植树正当时

3月12日,村民在贵州省锦屏县春雷林场搬运树苗。近期,各地在做好新冠肺炎疫情防控的基础上举行多种形式的植树活动。新华社发